

大爱无疆的“种子教师”

本报记者 孟歆迪

9月16日,中宣部授予上海市黄浦区卢湾一中心小学校长、教师吴蓉瑾“时代楷模”称号,褒扬她是“新时代‘四有’好老师的典范”,号召全社会向她学习。消息传来,熟悉吴蓉瑾的人纷纷表示她当之无愧。

上海市教卫工作党委书记沈炜表示,授予吴蓉瑾老师“时代楷模”光荣称号,这是对她扎根基础教育、潜心教书育人、真情呵护孩子们身心健康和全面发展的巨大褒扬,也是对全市32万余名教职员工的巨大鼓舞。上海市教卫工作党委副书记、市教委主任王平说,吴蓉瑾获中宣部授予“时代楷模”殊荣,这不仅是吴老师个人荣耀,也是上海教育系统的荣光。

她是理想信念的播种者。上海市黄浦区卢湾一中心小学“红喇叭”社团负责人陈丽丽告诉记者,与吴蓉瑾校长共事多年,印象最深的是她一直在思考和实践:如何充分利用红色教育资源将爱党爱国教育融入课程,丰富队员历史知识,培养队员爱党爱国情感。

馆校合作代表、中共一大纪念馆宣教部主任杨宇回想起全国第一个特色红领巾社团——“红喇叭”小小讲解队的组建历程,感慨万千。一次爱国主义教育的探索之举,逐

渐演变成红色文化传播的创新之旅,十几年来,已培养出千名小讲解员童声讲党史。杨宇说,今年是建党百年,已经升级的中共一大纪念馆也在不断积蓄内力,创新前行,我们将和学校一起,共同讲好建党故事,让百年党史走进孩子们的心。

她是情感教育的倡导者。上海市嘉定区卢湾一中心小学教师谭珂说,教有真情,育无止境。我们的“云梁校长”一直践行着“爱的教育”,她就像一位温柔的妈妈倾尽所有的爱给小云朵们,在清晨的校园总能看到吴校长的身影,帮孩子们系好红领巾,拉平衣领。她在“我为妈妈圆个梦”的情感教育课堂上,帮孩子们搭建心灵交流的桥梁,教会孩子们如何尊重人、理解人,也让老师们更加关注学生情感的健康发展。每一张新生入学通知书上都有她道劲有力的签名,每一份毕业证书上都有她爱的寄语。

怎样进行情感教育?上海市黄浦区卢湾一中心小学教师代表、吴蓉瑾徒弟贺春秋这样回答:“十几年来,自己亲历了师傅和教学团队一起筛选打磨数百节经典情感教育课的过程,8个板块,20个专题。除了预设课程,还包括生成性的教学内容,主要来源于学生间的突

事情和热点问题。只有在爱里长大的孩子,才会有敢于创新的勇气和善于创造的能力。这是情感教育的力量 and 意义。

她是大爱无疆的“种子教师”。上海市嘉定区卢湾一中心小学学生家长隗潇然爸爸对吴蓉瑾非常感激:4年前,新校园刚刚启用,一群来自五湖四海的青年教师刚刚毕业,自己的女儿又是完全零基础入学,孩子不能适应,学校的发展会怎样,作为家长感到非常迷茫与担忧。今天的女儿,尊敬师长、成绩优异、自信、乐观、勇敢。为女儿高兴的同时,心中更多的是感恩。感恩吴校长积极推进义务教育均衡发展,为办好“家门口的好学校”一直努力,对卢一实小的孩子们播下“大爱无疆”的种子。

说到“云课堂”信息化助力教育的历程,上海市黄浦区卢湾一中心小学的学科教导徐继红是全程参与者,很有发言权。“吴蓉瑾是智慧校园的先行者。”徐继红介绍,吴校长很早就敏锐捕捉到教育信息化的育人价值,并以信息化助力作为学校发展的增长点,首创教育信息化品牌“云课堂”,而且将“云课堂”序列化,形成了可复制、可推广的经验。2009年至今,历经了1.0、2.0直至现在的“云课堂”3.0版本。

见义勇为的青年楷模

本报记者 张国圣

9月16日,中宣部以云发布的方式,向全社会宣传发布王红旭的先进事迹,授予他“时代楷模”称号。

“今年6月1日,我校体育与健康科学学院2004级体育教育专业校友、重庆大渡口育才小学王红旭老师,为勇救两名落水儿童献出了自己年仅35岁的宝贵生命。他是新时代‘四有’好老师的典范,是我们的杰出校友,是优秀重师学子的代表。我们要从其青春担当中汲取能量,砥砺前行。”9月13日,重庆师范大学举行2021级新生开学典礼,校党委副书记、校长孟东方对王红旭事迹的深情介绍,在刚刚踏入大学校园的青年学子中引发强烈共鸣。在随后的新生军训期间,学校还专门组织成立了传承时代楷模精神的“王红旭连”。

王红旭勇救两名落水儿童牺牲后,他的母校重庆师范大学举行了一系列学习传承杰出校友精神,激励全校师生争做新时代“四有”好老师的活动。重庆师范大学教育发展基金会发起的定向爱心资助,短短4天就为王红旭的孩子募集到35万元成长教育金。

6月8日下午,重庆师范大学召开“向杰出校友王红旭老师学习 做师德高尚的新时代好老师”专题座谈会。与会师生回忆起王红旭学习工作和生活中的点点滴滴,追思

校友,致敬英雄。体育与健康科学学院党委书记杨祖涛介绍,王红旭读书刻苦用功,工作尽心尽责,生活中阳光开朗、乐于助人、敢于担当、幽默风趣,深得同事和朋友喜爱。马克思主义学院老师邵二辉表示,王红旭用实际行动践行了社会主义核心价值观,展示了青年一代的魅力风采,升华了教师的职业担当和崇高使命,他将充分利用思政课堂教育传播好英雄壮举,传承好楷模精神,更好地发挥立德树人作用。参加座谈的本科生代表段振东和研究生代表朱小丹一致表示,要学习王老师崇德修身、夯实学识、提高本领,更要学习传承好他始终向上向善的精神。“参加王红旭告别仪式时,我被市民自发前来送行的场景深深地震撼和感动了。传承王红旭校友的精神,就是要博学敬业、自强不息,躬行师道、为人师表,在平凡的工作中做出不平凡的业绩。”重师校友办主任付长波说。

7月6日,王红旭和当天组成“救命人链”的见义勇为群体,被授予2021感动重庆特别奖。重庆师范大学组织师生参加发布会或通过电视观看了发布会。马克思主义学院教师李虹辉表示,新学期要将王红旭的事迹介绍给所有新生,并将内心的感动落实到教学实践中,让积极向上的价值观念入脑

人心,用实际行动践行人民教师的光荣职责和神圣使命。党委教师工作部教师汤海鹏说,王红旭的英雄壮举,深刻诠释了新时代人民教师的高尚师德,是忠诚践行“四有”好老师的身边榜样,是可亲可敬、可学可鉴的先进典型。初等教育学院教师路晨表示,要认真学习王红旭的先进事迹,锤炼师德、热爱学生、提升本领,因材施教,成为学生成长历程中的悉心指导者和温暖引路人。“救人视频让我感动,更让我敬佩。我是一名党员,更应该认真学习传承王红旭老师的精神,努力做好一名合格的人民教师。”体育与健康科学学院2020级运动训练专业的学生余松说。

9月10日,重庆师范大学召开以“树立高尚师德师风,争做‘四有’好教师”为主题的教师节庆祝暨表彰大会。全体参会人员再次观看了视频《用生命托举师魂的好老师》。校党委书记曾礼说,作为王红旭的母校,重庆师大已将宣传英雄事迹、传承楷模精神纳入组织生活,目前已组建专门团队整理发掘王红旭先进事迹,打造王红旭先进事迹报告会。学校要通过多种形式的宣传学习,引导激励全校师生践行王红旭老师舍己为人的大爱精神,坚守教育报国初心,担当教书育人使命。



安九高铁安庆至黄梅段开始联调联试

9月16日,安九高铁安庆至黄梅段开始联调联试,为全线开通运营奠定基础。安九高铁连接安徽省安庆市与江西省九江市,是国家中长期铁路网规划“八纵八横”高速铁路主要通道京港(台)通道的重要组成部分,设计时速350公里。图为首趟检测列车行驶在安九高铁线路上。

新华社发

(上接1版)

寒来暑往,秋收冬藏。为丰收奔忙的有亿万人民。在云南省西双版纳景洪市,数万特色柚子进入收获季。当地果农正在抓紧采摘,再通过电商、直播等形式将家乡柚销往各地。蓬勃兴起的特色农业,正在点亮当地农民的幸福生活。

“新筑场泥镜面平,家家打稻趁霜晴。笑歌声里轻雷动,一夜连枷响到明。”昔日的打谷场里,此起彼伏的打谷声已经远去,取而代之的是现代化的农机作业,是现代农业的广阔蓝图。

在贵州铜仁思南县塘头镇稻田示范区,层层稻浪随风涌动,阵阵稻香沁人心脾。烈日下,稻谷收割机正在“香两优619”试验田如火如荼地进行作业,割穗、脱粒、渣粒分离一气呵成,一个个丝丝入扣的环节无不展示着机械化带动农业的高效便捷。

有着14亿人口的大国来说,把饭碗牢牢端在自己手中,稳住粮食安全“压舱石”,才能增强应对各种风险挑战的定力和底气。可喜的是,今年我国夏粮产量再创历史新高,不仅稳住了百姓的“米袋子”,也奠定了全年粮食丰收的深厚基础。现在秋粮迎来收获季,各地农民又在用辛勤的双手奏响新的丰收欢歌。

“今年秋粮丰收的基本面仍然较好,这体现在面积增加、秋粮作物长势总体较好上。”在日前举行的新闻发布会上,农业农村部新闻发言人、总经济师、办公厅主任魏百刚这样分析今年秋粮生产形势。

魏百刚介绍,今年是我国实行粮食安全党政同责的第一年,各地高度重视,层层压实责任,下大力气整治“非农化”“非粮化”,复垦撂荒地,千方百计挖掘粮食面积潜力,秋粮面积有所增加,特别是高产作物玉米面积增加较多。

来自农业农村部的最新调度显示,目

前,距离秋粮大面积收获还有半个月左右时间,东北地区玉米、水稻进入蜡熟期,黄淮海玉米进入乳熟至蜡熟期,南方中稻陆续成熟收获,双季晚稻正在孕穗抽穗,西南地区收获过半,秋粮收获陆续展开。总体看,除个别地区受灾外,全国大部秋粮作物长势好于上年和常年,秋粮丰收在望。

面对极端灾害天气考验、病虫害多发重发的不利条件,夺取今年的秋粮丰收可谓十分不易。这背后,离不开政策支撑,离不开科技助力,更离不开广大农民的辛勤耕耘。

今年9月23日农历秋分,我国将迎来第四个中国农民丰收节。“今年夏粮、早稻喜获丰收,秋粮也很有基础,我们有信心夺取全年粮食丰收。”中国农民丰收节组织指导委员会副主任、农业农村部副部长马有祥说,农谚讲“八月十五定收成”,全国人民将带着丰收喜悦欢庆节日,今年的丰收节既要丰收也要增收。

新华社北京9月16日电 日前,中央纪委国家监委对10起违反中央八项规定精神典型问题进行公开通报。具体如下:

贵州省政府原党组成员、副省长蒲波接受可能影响公正执行公务的宴请和旅游安排问题。2018年1月底,蒲波刚由四川省德阳市委书记提任贵州省副省长,即在成都某饭店接受私营企业主为庆祝其升迁安排的宴请。同年4月初,又召集四川省多名领导干部在成都某饭店聚餐,庆祝自己升迁,费用由私营企业主支付。2015年10月至2018年2月,5次要求私营企业主出资,安排其本人及亲属赴香港、上海、三亚旅游。蒲波还存在其他严重违纪违法问题。2018年10月,蒲波被开除党籍、开除公职。2019年7月,蒲波因犯受贿罪,被判处有期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。

国家开发银行原党委书记、董事长胡怀邦违规出入私人会所,由他人支付应由个人支付的费用问题。2015年10月至2016年5月,胡怀邦多次在私人会所接受他人宴请,费用由私营企业主支付。2017年国庆节期间,胡怀邦及其家人到上海旅游,食宿费用由私营企业主支付。胡怀邦还存在其他严重违纪违法问题。2020年1月,胡怀邦被开除党籍。2021年1月,胡怀邦因犯受贿罪,被判处有期徒刑,剥夺政治权利终身,并处没收个人全部财产。

安徽省高级人民法院原党组书记、院长张坚违规出入私人会所,接受可能影响公正执行公务的宴请,违规收受礼金等财物,用公款支付应由个人支付的费用问题。2013年至2019年6月,张坚多次出入私人会所,接受私营企业主宴请;多次收受私营企业主所送价值共计30.86万余元的消费卡;要求私营企业主为其在高档酒店、住宅小区等多处租房并支付费用17.19万余元。2013年3月至2017年11月,安徽省高级人民法院工作人员为张坚办理其周转房所在小区就餐卡,并用公款充值供张坚使用。2013年12月至2016年12月,张坚以方便上下班和午休为名,要求工作人员为其在该院附近租房,并用公款支付租金等费用。张坚还存在其他严重违纪违法问题。2020年1月,张坚被开除党籍。2021年9月,张坚因犯受贿罪,被厦门市中级人民法院判处有期徒刑十五年,并处罚金500万元。

青海省政府原党组成员、副省长,海西州委原书记,柴达木循环经济试验区党工委原书记文国栋违规收受礼金,接受可能影响公正执行公务的宴请问题。2013年至2019年9月,文国栋先后多次收受下属和私营企业主等13人礼金折合共计86.35万余元。2017年至2020年,多次接受私营企业主在公司内部餐厅、酒店等处安排的宴请,并用高档酒水。文国栋还存在其他严重违纪违法问题。2020年12月,文国栋被开除党籍、开除公职,其涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

原中国船舶重工集团有限公司党组书记、董事长胡问鸣违规打高尔夫球,违规出入私人会所,接受可能影响公正执行公务的宴请,违规收受礼品礼金,安排下属单位支付应由个人支付的费用问题。2013年至2019年11月,胡问鸣先后违规打高尔夫球百余次,费用由私营企业主等人支付;多次到私人会所组织、参加宴请,费用由私营企业主支付;多次接受其下属及私营企业主安排的宴请。2014年至2020年,先后收受私营企业主等3人礼品、礼金折合共计52.8万元。2014年至2015年,多次安排下属单位使用公款为其支付个人宴请费用。胡问鸣还存在其他严重违纪违法问题。2020年12月,胡问鸣被开除党籍,其涉嫌犯罪问题被移送检察机关依法审查起诉。

国家税务总局机关党委原书记王立斌违规接受宴请、收受礼品问题。2019年8月至2020年10月,王立斌回青岛探亲期间,先后5次违规接受基层税务干部和私营企业主提供的宴请,费用由私营企业主和他人承担,其中2次发生在国庆期间、1次安排在私营企业内部食堂;其间,王立斌还先后2次违规收受基层税务干部赠送的由公款支付的海鲜等礼品以及私营企业主赠送的茅台酒1箱,部分礼品采用快递方式邮寄。王立斌受到党内严重警告,记大过处分和调整岗位处理,违规接受宴请和礼品费用1.94万元被收缴或按登记上交处置。

中国投资有限责任公司下属新华保险云南分公司团业务部总经理助理郝学孝用快递方式违规公款赠送月饼问

违反中央八项规定精神典型问题 中央纪委监委国家监委公开通报十起

题。2020年中秋节前夕,郝学孝订购月饼礼盒27盒,每盒价值140元,总金额3780元,通过快递邮寄的方式寄送到总公司对口部门,后被拒收退回。月饼款以部门招待费名义在本单位报销。郝学孝受到党内严重警告处分,被责令退赔公款购买月饼的费用。

湖南省衡阳县自然资源局违规使用“空白公函”等方式超标准接待问题。2018年至2020年,衡阳县自然资源局在公务接待中多次超标准接待,并通过填写“空白公函”、更换原始菜单、虚增接待次数等方式,将单次超标准公务接待拆分报销,共涉及超标准公务接待费11.9万余元。该局党组书记、局长唐江荣受到诫勉谈话、调整岗位处理,分管财务工作的局党组成员、副局长葛恒军受到党内严重警告处分,分管办公室工作的局党组成员、总工程师王继红受到党内严重警告处分、免职处理。

山西省长治经济技术开发区党工委书记、管委会主任李文斌违规收受礼品问题。2020年8月至11月,李文斌先后3次违规收受多名管理服务对象赠送的可能影响公正执行公务的高档白酒,其中2次分别发生在中秋节前和国庆节后,所收高档白酒折合共计1.13万元。李文斌受到党内严重警告处分,违规收受礼品费用被收缴。

黑龙江省巴彦县房产住宅局行政审批窗口违规为房地产中介等优先办理业务问题。2020年4月,巴彦县房产住宅局在新冠肺炎疫情缓解后恢复开放房产登记、抵押、交易等窗口,该局领导班子没有充分考虑受疫情影响业务大量积压的实际,未认真研究即决定先期每天发放18个业务号,后期每天48个号,导致群众早起排队、一号难求。该局主持工作的副局长付晓东通过打招呼、批条子等方式,优先为多家房屋中介、房地产开发企业等办理了400余笔业务,群众反映强烈。该局相关工作人员也在优先为亲戚朋友办理业务的问题。付晓东受到党内严重警告处分,其他相关责任人分别受到相应处理。

中央纪委国家监委指出,经过驰而不息整治,“四风”问题得到有力遏制,但防反弹回潮、防隐形变异、防疲劳厌战的任务依然艰巨。通报的上述10起案例,5起为厅局级以下干部因违反中央八项规定精神受到党纪政务处分,组织处理的作风问题,5起为中管干部由风变腐、风腐一体、最终受到党纪国法制裁的严重违纪违法案件,其中的“四风”问题大部分发生在或延续到党的十九大后,有的还披上了隐形变异的外衣,是不收敛、不收手、顶风违纪的典型。严肃查处并将案例一并公开通报,进一步彰显了党中央坚定不移推进全面从严治党、同根同源的关系,牢记蜕化变质始于吃喝玩乐,坚持从小事小节上加强修养,从一点一滴中砥砺品质,严守规矩、不逾底线,永葆共产党人拒腐蚀、永不沾的政治本色。

中央纪委国家监委强调,各级党组织要深入学习贯彻习近平总书记“七一”重要讲话精神,自觉践行伟大建党精神,进一步从政治上把握作风问题,不折不扣落实抓作风建设的主体责任,增强政治定力,坚持久久为功,一体推进惩治腐败和纠治“四风”工作,全面从严、毫不松懈。各级领导干部特别是“一把手”决不能当“好好先生”,对“四风”问题要敢抓敢管、严抓严管,加强调研督查,推动责任层层落实。各级纪检监察机关要在党委领导下认真履职尽责,深刻把握新时代作风建设的阶段性特征,深入总结纪检监察工作高质量发展的实践经验,与时俱进做好纠“四风”树新风各项工作。要坚持问题导向、精准施治,靶向纠治,密切关注、跟进监督“四风”新动向,见微知著,及时纠治不良苗头倾向,既坚决查处领导干部违反中央八项规定精神问题,又深入整治发生在群众身边的不正之风。要坚持“三不”一体推进,把查处问题、以案促改、警示教育贯通起来,努力取得作风建设更大制度成果和治理效能,让求真务实、清正廉洁的新风正气不断充盈。

中央纪委国家监委指出,中秋、国庆节将至,要保持定力、寸步不让,紧盯节日期间易发的“四风”问题,精准监督、创新监督,对违规吃喝送礼、餐饮浪费等问题严查快处,及时公开通报典型案例,以风清气正的节日氛围助力构建清正廉洁的政治生态。

走笔囊谦

雪山下的坚守

本报记者 尚杰 陈鹏 万玛加

刚进入九月,站在海拔4600米的有着山顶中心寄宿学校,四周望去,一座“生冻疮是常事,睡觉要盖三层被子”。

更让张广伟没法忍受的是,当地牧民对教育认可度不高。每到开学的时候,就有一大批辍学的孩子。学校把名单交到乡里,政府做工作让把娃娃送到学校来。“一些家长还会问我,上学有啥用?你一个汉族大学生,不还得到我们这里来教书?”他说。

把所有失望、绝望、不甘吞下肚,张广伟咬牙坚持下来了。他是多面手,语文、数学、科学甚至体育,除了藏语,都能教下来;他又是个热心肠,无论哪个老师请他去帮忙“顶两天”,他都不会拒绝;他还爱较真,相信自己的学生一点也不差,总要让学生在县里争个前几名……

身边的老师走了一拨又一拨,张广伟始终没挪窝。一个到手的都会被他拱手相让,“反正家没在这里,调回县城和在乡上也差不多”。

令他欣慰的是,这几年,学校越来越像样。新建了教学楼、宿舍楼、食堂,配备了电子黑板,建设了室内运动场。一年有七八个月都下雪,当地人开玩笑说:“不是在冬季,就是大约在冬

季。”一年到头都刮风,学校房前屋后没有遮挡,寒风生生地往教室、宿舍灌。

越来越多的农牧民主动把孩子送来,学生数量稳定在250人以上。学校还在全乡最偏远的班多村设立了教学点,并办起了学前教育。一茬茬毕业生走出大山,离开草原,到更远的地方求学。越来越多的农牧民,向张广伟和同事们竖起大拇指。

让张广伟感到愧疚的是这些年对家人的陪伴太少。他的妻子,还在河南杞县务农,一个人拉扯着三个孩子。2500多公里的距离,让他每年只能回去两次,来回花在路上的时间就得五六天。2018年,妻子带着孩子来到了学校,小儿子上学,“为什么这么荒凉?”他一时无言以对。经年累月在高寒地区任教,让他患上了风湿。妻子在敷药的时候,忍不住抹泪,劝他:“回河南吧,干啥不比住这里强?”

那一刻,他不是没有动心。但当第二天走进教室,看到一双双渴望知识的眼睛,还有那个红彤彤的“青海省优秀乡村教师”证书,他知道了自己坚守的意义。